

Verhovayak Lapja

Journal of the Verhovay Fraternal Insurance Ass'n.
OFFICE OF PUBLICATION
7907 West Jefferson Ave. Detroit 17, Mich.

PUBLISHED MONTHLY BY THE
Verhovay Fraternal Insurance Association

Managing Editor: JOHN BENCZE, Főszerkesztő
Editor: COLOMAN REVESZ, Szerkesztő

Editor's Office — Szerkesztőség:
436—442 FOURTH AVENUE PITTSBURGH 19, PA.
Telephone: Court 1-3454 or 1-3455

All articles and changes of address should be sent to the
VERHOVAY FRATERNAL INSURANCE ASSOCIATION
436—442 FOURTH AVENUE, PITTSBURGH 19, PA.

MINDEN A LAPOT ÉRDEKLŐ KÖZLEMÉNY ÉS CIMVÁLTOZÁS A VERHOVAY FRATERNAL INSURANCE ASSOCIATION CIMÉRE KÜLDENDŐ: 436—442 FOURTH AVENUE, PITTSBURGH 19, PA.

SUBSCRIPTION RATES:

United States and Canada \$1.00 a year
Foreign Countries \$1.50 a year

Entered as Second Class Matter at the Post Office at Detroit, Michigan under the Act of March 3, 1879.

DR. GÖMÖRY C. SÁMUEL

Igazgatóságunk az Egyesület főorvosát, Dr. GÖMÖRY C. SÁMUEL, 25 évnél több ideig teljesített hűséges és elsőrangú szolgálataiért, a Verhovay "ELISMERT" címmel, az azzal járó diszokmánnyal és aranyjelvénnel tüntette ki.

Ezzel csekély jelét akarta adni elismerésének és megerősíteni azt a nagy közbizalmat, amellyel főorvosunknak mindenki adózik, aki csak ismeri. Lelkiismeretes működését talán legtalálébban NÉMETH bácsi jellemezte, aki őt az Egyesület "sarokkövé"-nek nevezte.

A főorvos feladata a biztosítások kibocsátásánál rendkívül bonyolult. Ha túlovatos és sok tagjelöltet utasít vissza, meggyűlik a baja a vezetőséggel, mely — bár 100%-ig megbízik a főorvos tudományában és ítélőképességében, — emberileg érthető üzleti okokból fájlalja, hogy sokezer dolláros biztosítási üzlet a főorvos egy tollvonására füstbemegy.

Szidják maguk a tagjelöltek is, különösen ha hypochondriára hajlamosak. Van olyan is, aki képzelt beteggé válik, ha kiderül, hogy valami baj van a veséje vagy szíve körül, amiről mit sem tudott. Meg szégyenlik is, hogy nem alkalmasak a biztosításra.

De legsavanyubb arcot az üzletszerző vág. Legujabb tagjelöltje látszólag majd kicsattan az egészségtől. Annyira jól érzi magát, hogy néha még a hámból is kirug. A főorvos ur meg, se szó, se beszéd, visszaveti.

A három zsörtölődő fél közül egyiknek sincs igaza s ennek tudatában is vannak. Ezért csak magukban dörmögnek. Mert mindenki tudja, hogy Dr. GÖMÖRYNÉL sohasem megy habra a játék. Ha X sugaru szemével odapillant a felvételi ivre, rögtön maga előtt látja az ismeretlen tagjelölt egész belső testi berendezését. Csak egy iv papiros van előtte és egy ákombakomos mellkasrajz, de ő nyomban tudja az adatokból, hogy milyen kockázatot jelent a tagjelölt az Egyesületnek. Még nem történt meg, hogy könnyelműen átengedett volna csak egy felvételi ivet is, ha a tagjelölt multjában műtetet vagy egyéb komoly okot fedezett fel. Ha ő egyszer az ő olvasható írásával (a legtöbb orvos olyan hanyagul ír, hogy azt legfeljebb a patikus és a Központi Hivatal betegsegélyzőosztályának vezetője tudja kibetűzni) ráírja a felvételi ivre a "Refused" szócskát, akkor már nem használ semmiféle rimánkodás vagy rábeszélés.

Nincs is meglepetés a halálesetek körül. A váratlan elpusztulások vagy baleset, vagy hamisan bevallott adatok, vagy felületes vizsgálat miatt váratlanok.

Mi is történnék akkor, ha a jelentkezőket nyakra-főre felvinné a főorvos? Ha az új tag aláírása még alig száradna meg a kötvényen s máris bevinnék a kórházba hirtelen rosszullett miatt. Még félévig sem fizette a havidíjakat s máris ki kellene fizetni az örökösnek a haláleseti segélyt. Ha sok ilyen eset állna elő, Egyesületünk becsukhatná a boltot. Mit ér a sok biztosított, ha tömérdek az időelőtti haláleset?

Az Egyesület nyugodtan rábízhatja a felvételek elbírálását főorvosára. Erre a szilárd sarokkőre akármilyen magas épületet lehet emelni, mert az még a földrengést is kibírja.

De nemcsak ezért lehetünk büszkék a mi főorvosunkra, hanem azért is, mert az átlagon jóval felülálló orvos. Mi a jó orvos kritériuma? Elsősorban az, hogy mennyire helyesek diagnózisai, mert a megfelelő gyógykezelés csak ezen alapulhat. Dr. GÖMÖRY csodálatos biztonsággal tapint az elevenre: diagnózisait az általános kórházi vizsgálatok mindenkor igazolni szokták. Röntgen szemével azonban nemcsak a kórt ismeri fel azonnal, hanem belelát betegei lelkébe is. Faggatások és kétesértékű "Test"-elések nélkül is úgy olvas betegei lelkében, mint a nyitott könyvből. Nemcsak elméleti pszichológus, bár abban is ritkítja párját, hanem hatodik érzékkel megáldott lélekbuvár, aki freudizmus nélkül boldogul. Tud hallgatni, nem tárja fel a szörnyű valót, kiméletből, nehogy ő is fájdalmat okozzon. Megtörtént az is, hogy a beteget kétségei arra indították, hogy más orrossal kísérletezzék. Az se mondta meg neki világosan, hogy angina pectoris-a van, de viszont hangsúlyozta, hogy milyen modern csodainjekciókkal fog segíteni rajta. A naiv páciens azt hitte, hogy Dr. GÖMÖRY nem ismerte fel a baját és az új csodaszert sem ismeri még!

Dr. GÖMÖRY mindig tudja, mi a beteg igazi baja. Vele nem esik meg



az, hogy más betegséget kezel s nem az igazi bajt. Hány olyan betegség van, ahol mélyebben van a baj gyökere. Aki folyton emészti magát, könnyen kaphat fekélyeket a gyomrában. Akinek révedezők a szemei, kapkod, mikor beszél vagy nem tudja összeszedni gondolatait, igen könnyen megesis, hogy meghibban. Aki minden apró-cseprő ok miatt felpaprikázódik, azt könnyen érheti szélütés. Dr. GÖMÖRY beszéd közben ezeket a bajokat mind kiismeri.

Innen van az, hogy néha szereti ugratni az embereket. Képtelen, szinte hihetetlen hangon beszél, közben figyelni, hogy az illető paradoxonjaira hogyan reagál. Politikusokról, vezető emberekről sokszor a legvadabb nézeteket hangoztatja, amiket persze maga sem hisz el, csakhogy kitudja gyöngéket.

Azt is tudja, hogy a betegek furcsa emberfaj. Alig teszik ki lábukat az orvosi rendelőből, alig könnyebbedik meg egy kicsit a betegségük, már nagy legények és helyre menyeeskék. A betegek vásott gyermekek, hancuroznak, ha elfordul a tanító. Ha előírásait nem fogadják meg, Dr. GÖMÖRY tud jlesztgetni is.

Derek magyarjaink leginkább azért panaszkodnak, hogy sokszor eltiltja őket a vasárnapi töltöttkáposztától, a tulzsiros, jól megfűszerezett, izes, zamatos, de az itteni éghajlat alatt veszedelmes magyar tápláléktól.

“Hogy lehet a Dr. GÖMÖRY diétáit betartani?” — zugolódnak az aszszonyok, akik nem szívesen főzgelnek egy ételből kétfélét, az egyik adagot hagynásan, zsirosan és fűszerezve, a másikat meg külön, ártalmatlan formában. “Mindentől eltilt a Doktor Úr, ha betartanánk előírásait, akár éhen is halhatnánk!” És az ő ravasz felfogásuk szerint, nagy bölcsen nem tartják be parancsait. Az eredmény siralmas szokott lenni. — “Megutáltat velünk minden ételt, csakhogy ne együnk belőle. Azt mondja, hogy tojásban benne van az egész csirke, szőröstől-bőröstől, tollastól-csőröstől. Az a szép tojás-sárgája és fehérje ezt a sok rut és ehetetlen anyagot is tartalmazza”. Némely gyermeknek nem engedi meg a citrus-gyümölcsök élvezését, nehogy elhaltamásodjék a bőrbajuk. De hát “a virágnak megtiltani nem lehet...”

Dr. GÖMÖRY nagyon jól tudja, mit miért tilt el. Nemesak páratlan felismerője a betegségnek, nemesak a vesébe látó lélekismerő, hanem elsőrangú vegyész is. Elismerően emlegeti Buchböck professzort, aki Lenhossék mellett világmárka volt a budapesti orvostudományi fakultáson. A nagy professzor tudományát Dr. GÖMÖRY vasszorgalommal sajátította el, mert mindig tudta, hogy a vegyi ismeretek milyen döntő fontosságúak a biológiában.

De mivel a világon még a szenteket is kikezdi, vannak, akiknek nem tetszik Dr. GÖMÖRY “pogánysága”. Ezek a vakok nem látják, hogy a rideg materializmus, amit tettet, csak jószívűségét álcazza. Kénytelen valamilyen álarcot viselni, mert a kapzsi, hálátlan emberek különben leszednék róla a lét bőrt. Hiszen semmivel sem élnek vissza oly igazi haszonleséssel, mint valakinek a veleszületett jószágával.

Dr. GÖMÖRY groteszk elméletei, különködései, két célt szolgálnak: távol akarja tartani magától a tolakodókat, a másik pedig, hogy az igazi pszichológus szenvedélyével folyton gyűjti a lélektani adatokat. Nagyokat mond, az ember tátott szájával hallgatja a mindenütt elismert, okos ember merész eszméit. Ő akkor még tódítja azokat, közben regisztrálja magában, hogy a hallgató hogyan viselkedik, amiből viszont ő már egész jellemrajzot és lélektani képet állít össze.

Ha Dr. GÖMÖRY harcol is, ha kell, a jó magyar ételek ellen, más oldalon megmutatja, hogy milyen az igazi magyar érzésű ember. Nem szájjal, tettel magyar.

A pittsburghi PITT egyetem magyar szobájának szépítésén hajthatatlan kréllal dolgozik. Az ő elgondolása szerint készülnek az öt ablak színes üvegfestményei, a magyar történelem és irodalom egy-egy jelenetével. Az első ablak Nimródot és leszármazottait, Hunort és Magyarat ábrázolja, amint a csodaszarvast üzik.

Mily lélekemelő az a magyarságra, hogy itt Amerikában is láthatja nagy elődeit és megmutathatja a másszármazású amerikaiaknak, hogy milyen a magyarság jelleme, izlése és mily hosszú, dicső multra tekint vissza. Az egyetemi nemzetiségi szobák bizottságának elnöke, Miss RUTH E. MITCHELL is nyilvánosan említette, hogy a magyar szobát minden látogató megcsodálja sajátos érdekessége miatt.

Foglalkozik Dr. GÖMÖRY magyar nyelvhasználatával is, egészen régi jó Horváth Istvánunk elmélete szerint, amely néha nagyon is érdekes. De hiszi a sumér-magyar rokonságot is, mely a tudomány újabb elmélete. Mind-czekben a kérdésekben és orvosi működésében is nagy segítség az a szép könyvtár, amelyet összegyűjtött.

Dr. GÖMÖRY magyar érzése olyan kristálytiszt és elpusztíthatatlan, mint a dobsinai jégbarlang gyémántfüggönyei. Nem hazudtolja meg azt a földet, amelyből vétetett. És hisz abban, hogy sorsüldözött fajtánk addig-
addig fogja üzni a csodaszarvast, amíg sok verejtékezés, ellenséges támadás, félreismerés után mégis célt fog érni.

Dr. GÖMÖRY rajza csonka maradna, ha nem látnók meg, — amint ő szeretné — hogy olyan jó, mint egy falat kenyér. Szegény betegeitől nem fogad el pénzt, ott segít, ahol teneti s olyanon is, akivel már senki sem törődik. Ennek az a következménye, hogy visszaélnék jóságával. Ezért vesz fel gunyoros külső álarcot. El akarja takarni jóságát.

Nem bánja, hogy titokzatosnak tartják. Legendák keringenek róla, amelyek legtöbbször tódítások. Hol dúsagzagnak mondják, hol azon csodálkoznak, hogy honnan tud annyi szerencsétlen emberen segíteni. Tény az, hogy erején felül segíjezi magyar testvéreit. Akármennyire is hengeg hitetlenségével és igyekszik az embereket elhessegetni magától, nem tudja arany-szívét elrejtteni. Lépten-nyomon megnyilvánul az, mert hiszen megkönnyezi mind az aggasztán magyar halálát is, aki már tíz évvel ezelőtt felfordult volna, ha nem az áldott Doktor Ur tartotta volna benne a lelket.

Jól áll neki a rejtelmes mosoly, mert annyi bizonyos — és ezt mindenki tudja — hogy a nemeslelkű, nagy tudású és lelkiismeretes orvos, külső különégei alatt a legjobb emberi tulajdonságok rejtőzködnek.

